



受傷警察。網上圖片

香港文匯報訊(記者 高施倩、俞畫 杭州報道)浙江杭州余杭擬建垃圾焚燒廠日前再次引起當地居民的強烈抗議，數千名反對垃圾焚燒項目的群眾在余杭中泰鄉及附近地區聚集，封堵杭徽高速公路及02省道，30輛警車和民衆車輛被掀翻或焚燒，有人還圍毆打警察，導致至少10名示威者和29名警察在聚集活動中受傷。杭州市有關負責人承諾未獲群眾理解支持不開工。余杭區政府新聞辦公室昨日在其官方微博上發佈公檢法機關聯合通告，已有兩名不法分子自首。

民衆掀翻車輛。網上圖片



反建焚化爐 杭州暴徒毆警 兩人自首

數千人堵路 掀翻焚燒30輛車

綜合新華社及中新社報道，數千名反對垃圾焚燒項目的群眾前日在余杭中泰及附近地區聚集，警方出動700公安到場維持秩序。民衆封堵杭徽高速公路及02省道，攔截過往車輛，圍攻追打前往依法處置的公安警力和無辜群眾，推翻甚至焚燒車輛。至少10名示威者和29名警察在聚集活動中受傷，30輛警車和民衆車輛被掀翻，其中2輛警車被焚燒。

警方：聚眾破壞 危害安全

杭州市公安局副局長邊衛躍表示，這宗事件已從原來的表達訴求轉變為聚眾破壞交通秩序、公共秩序、危害公共安全、危害公民人身安全等嚴重違法犯罪活動。公安機關已經對涉嫌犯罪人員實施抓捕。杭州市常務副市長徐立毅在新聞發佈會上稱，從垃圾焚燒廠選址階段開始，就陸續有一些群眾表達出對這個項目的關切，杭州政府也曾組織專家通過媒體進行了一系列具有專業性的答疑釋惑工作。

煙塵，排放的二惡英等有害物質會影響周邊的空氣、水源和土壤等，並對周邊居民的身體健康產生影響。

「該項目是杭州市的重點環保和民生項目。在項目沒有履行完法定程序，和徵得大家理解支持的情況下，一定不開工。同時，九峰礦產也停止一切與項目有關的作業活動。」杭州市有關負責人表示。在余杭區人民政府發佈的通告中，政府還承諾在項目前期過程中，將邀請當地群眾全程參與，充分聽取和徵求大家意見，以保證廣大群眾的知情權和參與權。

政府承諾群眾不支持不開工

中泰垃圾焚燒廠規劃選址中泰鄉原九峰礦區，四面環山，與臨安毗鄰。建成後，將主要用於處理城西居民產生的生活垃圾。部分居民擔心，焚燒廠建設所產生的



警車被推翻。記者高施倩攝

傷及無辜 不敢就醫

在事件中受傷的群眾多數被送往余杭市第二醫院。據醫院八樓的護士稱，她所負責的4名傷者中年紀最大已經82歲。另一位護士告訴記者，她負責的傷者是深夜被送過來的，起初他並不願意就醫。「昨晚受傷的青年男性大都不敢就醫，因為怕到醫院後就被警察抓走。」

一位男傷者向記者回憶了當時的情形。他說，自己只是在收費站看熱鬧，聽到背後有喊聲，回頭的時候就被敲了一棍，模糊中，他覺得有好幾個人打他，然後就陷入昏迷。當其母親掀開他的衣服時，記者看到他背部右側有直徑一分米的不規則烏青，此外，脖子、耳朵也有傷痕。



杭昆公路余杭收費站村民抗議者雲集。記者高施倩攝

當局強調無死亡 將開聽證會

香港文匯報訊(記者 高施倩、俞畫 杭州報道)余杭區人民法院、人民檢察院、公安分局、司法局11日凌晨發出重要通告，要求在余杭中泰事件中聚眾堵塞交通、毀壞公共財物、行兇傷人、製造傳播謠言等違法犯罪行為的人員主動到公安司法機關投案自首，並要求任何單位和個人不得窩藏、包庇違法犯罪人員。

隨後，余杭當地電視台也公佈了一段畫面，列出15位疑犯照片，促其投案自首。直至截稿前，已有兩名違法人員前來公安機關投案。

針對此前網絡上傳言有人員在衝突中死亡的消息，邊衛躍表示，在整個事件處置過程中，並沒有出現人員死亡情況。

接下去杭州針對九峰垃圾焚燒發電項目會舉行一個聽證會，「聽證會具體形式會根據將來和大家溝通的情況來定。」

近期內地反對污染項目事件簿

- 2014.3.30 近百名市民反對在當地興建石化芳烴(PX)項目，聚集到市委門前大草坪，部分在附近路段慢行，造成交通堵塞。警方共刑拘拘留24人。
- 2013.5.4 近萬名昆明市民走上街頭，抵制落戶安寧的中石油1000萬噸/年煉油項目。最後市政府承諾不上PX項目。
- 2012.10 浙江寧波市鎮海區村民，為反對鎮海區煉化一體化項目拆遷而集體上訪。後因該項目中包含PX生產裝置，引發鎮海區大規模封路抗議，至10月28日，政府承諾不興建有關項目。
- 2011.8.14 颱風把內地最大的PX項目遼寧大連福佳大化附近防波堤沖毀，生產用化工儲罐受到威脅，逾萬大連民衆遊行強烈要求項目搬遷。最後政府要求項目立即停產，並承諾搬遷。 ■本報資料中心

近百抗議者留守靜坐

昨日上午，記者

再次來到發生衝突的杭徽高速余杭段。在該路段下方的柏油路上，記者隨處可見寫着「抵制垃圾焚燒，保護綠色家園」的橫幅，還有一些抗議的標語。仍有近百名抗議者靜坐在橋下，多為五十多歲的婦人，一些老人自己帶着小板凳，旁邊還放着煮飯用的工具。據一名黃姓老人告訴記者，從五月初開始，很多老太太們就日夜守在橋下。看到記者前來，一名70多歲的老人說，自己也活不了多久了，但是自己的子子孫孫後代還住在這裡，所以不能讓焚燒廠建在中泰。

記者看到，現場仍有不少示威者想突破防護欄到高速抗議，在高速上巡邏的警察隨即制止，雙方發生口角，一些抗議者在柏油路上向高速上的警察喊「下來，下來」。

多位現場抗議者表示，自己被10日的衝突現場嚇壞了，回到家還在發抖，「希望政府能重視我們的態度，盡快將垃圾焚燒廠搬遷。」

高施倩、俞畫 杭州報道



杭徽高速余杭段下方駐守的村民抗議者。記者高施倩攝

深圳成澤國 廣深和諧號癱瘓

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)昨日是母親節，強降雨卻肆虐廣東，珠海、江門等市出現內澇，深圳更遭遇2008年以來最大的一場暴雨，龍華區嚴重水浸，民衆出行受到影響，逾50航班取消，廣深線動車更全部停運，5,000公交通車，2,000輛汽車被淹。經深圳回家的港人滯留深圳，無數家庭無法歡度佳節。暫無人員傷亡報告。

因列車6小時進退不得

記者從鐵路部門獲悉，受特大暴雨影響，廣深港、廈深線列車限速行駛，造成20餘趟列車10至60分鐘不同程度晚點。廣深線(和諧號)下午4時起封鎖線路。而據早前14時餘開出的D7037乘客爆料，列車被困在廣州至東莞之間，車上近500乘客進退不得超過6小時。有乘客情緒不穩發生暈倒，兩位乘客突發心臟病抽搐被救護車接送至醫院。

一名原計劃上午抵深，傍晚返港的港人胡先生晚點近5小時才抵達深圳，「在湖南出差已經三個月了，剛好計劃周末返港和母親一同過節，沒想到被大雨阻擋了行程，幸得母親體諒，說只要一切平安，就領得心意。」

機場逾197航班取消 2000車被淹

深圳機場逾20個進港航班備降廣州、海口、廈門等地，各航空公司陸續取消多個進出港航班。截至晚上10時，共計取消進出港航班197架次。

暴雨導致當地出現約150處道路積水，20處片區發生內澇，近400餘條線路，5,000多輛公交通車無法正常運營，約2,000輛汽車被淹。

大批市民改搭地鐵，不料地鐵也受大雨影響部分路段限速行駛，其中羅寶線固戍至西鄉上行區間積水。為保證運行安全，通過積水區間的列車車輛全部限速20公里/小時。



暴雨致深圳大面積水浸。一名孝子背着母親淌水回家過母親節。本報深圳傳真

市民留家過節 食肆生意慘淡

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報道)為慶祝母親節，家住南澳的張小姐一周前就預定了市中心某餐廳的8人團圓套餐，無奈受暴雨影響根本沒法開車上街，又因無法去超市購物，吃速凍餃子過節。昨日大批深圳市民和張小姐一樣放棄了外出過節的計劃，導致採購了大量食材的食肆慘淡經營，部分商家營業額不足平日一半。某西餐廳市場部周小姐表示，「雖然已經

預見到會下雨，但沒想到是這麼大的暴雨，更沒想到80%預定了的客人都「放飛機」了，食材有很大程度的損失。營業額連平日的一半都不到。」受暴雨影響經營損失慘重的還有大批花店老闆，「今年只能賠本經營了，好多花都被雨水打壞，也沒人出街購買。從早上到晚上只賣出不足10束，剩下很多都要虧本銷毀了。」福田農批市場花仙子花店劉阿姨說。

新一輪強降雨續襲華南

香港文匯報訊 據綜合報道，5月8日以來內地南方部分地區出現強降水過程，已致廣東沿海部分河流和廣西桂江、蒙江、北流河以及湖南汨羅江等共12條河流發生超警以上洪水。中央氣象台預計今日降雨將持續呈減弱趨勢。但明日夜間起，一輪新的強降雨又將襲來，江西北部、廣東南部沿海等地有大到暴雨，局地大暴雨。國家防總分析研判當前汛情，要求從多方面切實做好防範工作。

52萬人受災

5月8日以來，強降水過程範圍廣、雨量大。據國家防總統計，50毫米以上暴雨範圍面積達57.4萬平方公里；平均降雨量廣東72毫米，江西57毫米，湖南57毫米，最大點雨量廣東江門田坑989毫米。深圳出現2008年以來最大降水，暴雨預警升至紅色最高級別。

據初步統計，廣東、湖南、江西等省共有52.68萬人受災，倒塌房屋1400間，緊急轉移5.33萬人，受災農作物22.83萬畝，其中湖南省1人因山體滑坡死亡。



龍華新區公安消防大隊救護安置受困民衆。中新社